

## Jutalék és fizetéssel

Kerestési egy első rangú elbíztosító tár ulat részére egy jártas főügyelő (aquisiteur), ki helyben és az egész megyében működne.

Oly egyének, kik ezen állásra magukban hivatást éreznek, felhívotnak ajánlatukat koruk és eddigi foglalkozásuk megnevezésével.

HEKSCHE D. Budapest hajó-u. 14. sz. címre beküldeni. (359.)

## Elővigyázat!

A „percz-nyomató“

D. R. P. Nr. 14120

az egyedüli szabadalmazott másoló készület nyomató festék által.

Ugyanezen lehet szárazon, prés nélkül számtalan, egyenlő fekete (és színes) eltörölhetetlen levonatot tenni, melyek egyenként is az egész világ postaegyleteknél portó mérséklést nyerne.

A „percz-nyomató“ minden addigi másoló-készületet: Hektó-, Auto-, Polyligraph stb. föltulmulja, eléri teljesítésben az authogr. prést, és a levonatok sokkal erősebbek és a mellett igen egyszerű és olcsó.

Tökéletes készületek két nyomtató térséggel: 1. sz. 25/32 cm. 9 frt. 2. sz. 28/40 cm. 12 frt. 3. sz. 40/50 cm. 18 frt csomagolással együtt. Prospektumok, bizonyítványok és levonatok azonnal ingyen és békéremmentesen küldetnek.

Steuer és Dammann,

Reichenberg, Csehország.

## R LAJOS

és kézműáru kereskedése

piac, a városháza alatt.

A közlegő téli évadra a n. é. köldusan felszerelt raktárát, selyem, más női-divat árúkból; továbbá a t és a legújabb divat kívánalmá-

## MEK FELÖLTÖKET,

peny- és mantletteket,

mantyukat és válfűzőket.

Árhelyiség szűke miatt beszereltnek a tnak el.

el szolgál és azokat békéremmentesen küldi be.

## A LEGJOBB

SZIVARKA PAPIR

LE HOUBLON

FRANCZIA GYÁRTMÁNY

UTÁNZÁSOTÓL  
ÓVATIK!!!

E szivarkapapír csak akkor valódi, ha minden, lap LE HOUBLON bélyegzőt magán hordja és minden katon az alatt látható védjeggyel és aláírással van ellátva.

Cawley & Henry, egyedüli gyártók, PARIS.

## Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:  
Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr.  
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „  
Előfizetési pénz s minden közlemény:  
főpiac, VECSEY-ház, földszint a szerkesztőségbe békéremmentesen küldendők.

Előfizethetni helyben:  
TELEGGI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY  
KAROLY könyvkereskedésben és a szerkesztőségben. Egyébütt a postahivatalok útján.

## DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

## Hirdetési díj:

Négy hasábos petitorért 5 kr.  
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több izbeh hirdetések, alku szerint a legolcsóbb árért.  
Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr.

„Nyilt-tár“on megjelenő közlemény minden petít sora 15 kr.

N. é. v. vagy békéremmentesen beküldött kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — Ugyanmón kéziratok nem adatkak visza.

## Október 6.

1881. október 6-ikán, délelőtt 9 órakor az 184<sup>9</sup>/<sub>9</sub> iki

## MAGYAR ÖNVÉDELMI HARCZ

elvértett vértanuiért, a helybeli róm. kath. templomban gyászis-tentiszelet tartatik, — melyre mindenkit h a z a f i u i tisztelettel meghív

a debreczeni 184<sup>9</sup>/<sub>9</sub>-diki honvéd-egylet.

## O tempora o mores!

Debreczen okt. 5.

(—) Hogy a politikai pártok elvi meggyőződésüknek híveket igyekeznek szerezni, azt nagyon is természetesen találjuk, sőt ha itt ott egy kortesnek felcsapott atyánkfia e célra rábizott pénzzagától vezéreltetve olyanokat enged meg magának, ami a tisztesség határait túlhágja, azon sem csudálkozunk, hanem mikor az ország vezérlétre hívtott, tehát állásuknál fogva is általános tiszteletet igénylő férfiak bocsátkoznak le, saját személyüket illetőleg a hitvány korteskedés posványába, midőn egy volt miniszter elfoglal állást az országgyűlésen, melyet sem a ház szabályai, sem az önbecszerzet nem engedhetnének meg, ez az erkölcsöknek általános meglazulását jelezi.

Péchy Tamás egykori minisz-

## A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

## A kapuvári kastély.

Rajz.

Irta Tolnay Lajos.

(Folytatás.)

Hátul a széles, hosszú kertben nőttek a gyümölcsfák, s annak idején ontották a felségs gyümölcsöt, a korait mint a későt, a zabbal éret mint a szalmában sárgulót. A törpe, de tágas istállóban új csikók nyertettek, új borjúk döfölköztek, hogy legyen Károly urának módja újabb meg újabb kedvenczet választani. A nagy, lombos, fehér komondorok meg rendet tartottak udvaron belül s kerítésen kívül jó messzire.

Ha boltosok lettek volna Farkasdyék, azt mondanám: házuk keményen állott, tisztelet virágzott.

Természetesen a fényes kapuvári kastélyban még dicsőbben mentek a dolgok, a mint hogy ez igazi nagy uraknál más-kép nem is lehet. Ott a szűret egész vésár volt, néha két hétig tartó; minő ebéd-ek, vacsorák készültek ott; hogy lehetett ott enni-inni urnak, szegénynek egyaránt! A karácson szent ünnepeát az egész falu az udvari kápolnába töltötte; nagy penteden nem a falu templomában, hanem itt az udvarban feküdt urunk a Jézus Krisztus; husvét szép reggelén itt kiáltotta el magát örömben a Rómából szerencsésen haza érkezett harang; barkaszentelés, bér-

tert a kormánypárt újra megválasztotta a képviselőház elnökévé, ebben magában nincsen semmi nevezetes dolog, mert hát a többség azt választja, a kit akar, hanem az már botrány, hogy olyan embert választ meg, kinek választása ellen választókerületéből kifogás tétetett, kinek választása megsemmisítését kérelmezik, ki mint ilyen még most képviselőnek sincs igazolva, s a botrány még nagyobbodott akkor, midőn Péchy Tamás mind ezt tudva, elfoglalta elnöki székét. Tehát most egy olyan ember ül a képviselőház elnöki székén, ki nem igazolt képviselő. O tempora, o mores!

Már most adhattak be a Péchy Tamás választókerületéből választása ellen bármily jogos, igazságos kérelmet is, a képviselőház már eleve ítéletet hozott benne, megválasztván a kifogásoltat elnöknek, kit bizonyosan nem fog a legnagyobb igazság daczára is elejteni. Ilyen tények okozzák azt, hogy a tisztelt ház tekintélye folyton alább alább súlyed, s hogy ugy a tisztelt képviselők nagyobb része, mint választóik összesége már ma a képviselői állást nem annyira tisztességnak, mint egyszerűen kenyérkeresetnek tekintik.

Kemény Gábor kereskedelmi miniszter megválasztása ellen is kérelmeztek a Ferenczvárosból, felhozván a többi számtalan okok mellett a dobzódást, mit a nemes miniszter ur választói, választások előtt és választás alatt — nem tudni ki költségén — elkövettek, s mondják, hogy — ha igazság van — ezen választást meg kell semmisíteni.

málás leveles zászlós szent processió itt az uraság színe előtt ment végre örökké. Minden tisztesség egyenesen a kapuvári udvart illette.

Tizenkét szép gyönyörű Kapuvári-ivadék töltötte be friss lármaival a pompás kastély tündöklő termeit. Ismertem őket színről-színre, mert én a falu jegyző-jének a fia voltam. József volt az első, aztán János következett; utánuk két egy-hasi fiu István és Sámuel, ezek örökké azon marakodtak, hogy melyik az üregebb. Két gyönyörűség leánya: Laura és Alfonza folytatták a sort, és aztán még hat fiu, de ezeknek a nevére már nem emlékszem tisztán.

— Nagymama, — szólott szomoruan egy öszi vasárnapon Farkasdy Károlyka — oda tul meghalt ám a nagyságos asszony.

— Kicsoda? Kapuvári Béláné? — szökött fel a vón asszony heves szivdobbanással, szélesre huzva vékon kékes ajkait.

— Igen nagymama.

— Eredj ki a kertbe! — kiáltott örömtől csillogó arccsal a vén Farkasdy, — anyáddal akarok maradni. Küldd be anyádat. Hej, hej Kapuvári Béla most majd meglátom, hat gyerekekkel mit csinálsz! (Ekkor még hatan voltak a Kapuvái: gyerekek.)

A vén asszony nevetett, hadonászott, csikorgatta a fogait, meg-megdőfölte mankójával a padlót. A repülő madár nem érezheti magát könnyebben, mint ő érezte. Sárgás arczát foltoz pirosság lepte el, ösz-

A nemes báró minden eshetőséggel szemben készen akar lenni, nem lévén pedig barátja az alleopáhiának homeopathice (dobzódással nyert győzelem, dobzódással megvártható) igyekszik nevét választóinak emlékében — ha csak az új választásig is — maradandóvá tenni, s rendeztetett Kőbányán nagy dínom-dánomot, saját arczképe alá ült, hogy választói a sürt toasztozás által illumináltak, egyszerre két „Kemény“-t is lássanak. Nem hiányoztak onnan sem miniszteri, sem városi hivatalnokok, kik hivatali kötelességüknek tartották ő exellentiaja felett dicsőhármóniát zengedezni és a kőbányai polgártársak menyinyire örültek, mily hangosan vivátoztak, midőn képviselőjük — ki egy személyben magyar kereskedelmi miniszter is — kinyilatkozta, hogy sem Kőbányát, sem annak kereskedelmi forgalmát eddig nem ősmerte, pedig Kőbánya Budapest alatt van, és sertéskereskedelme csaknem a legelső Európában, évi forgalma több milliókra rug, de ha magyar kereskedelmi miniszter még sem ősméri, ki tehet róla?

Midőn a választásában kifogásolt képviselő miniszter ur még az ellene beadott kérvény elintézése előtt elmegyén választókerületébe s ott személyes jelenlétében, borocská mellett tizik a korteskedést az ő érdekében, és ezt mind végig hallgatja, sőt maga is tódítja, a laikus ember kénytelen az erkölcsöknek ilyen pusztulását látva felkiáltani: „o tempora o mores!“

fürtei közül egy-egy csomó homlokára hullott. Nagy kendőjét ledobta magáról s rekedten, vonító töredézzel kaezagott.

Hej, hej Kapuvári Béla! jó volna most, ha az én Rózám volna a feleséged, egy ép, egészséges vérl asszony, nem olyan, mint a te hektikás Petrás Orszébeted vala, a kiért nem adtam volna soha egy irlgalmas kurjantást. Hiszen az egész Petrás-had egy hektika fészék, mind ugy száradt el mint a kukoricza szár, mig az én nemzetségem, ha vagy egy ifjam halt is el: piros orczával került a koporsóba. Hm, persze, most élne a te feleséged is! — s jól eső érzéssel nevetett. — Hat aprógyerek egy fajtan embernek . . . ez, ez kellett istenen uram elsőben is.

És subogott a mankó a levegőben négyszer-ötször egymásután.

A vén Farkasdy — ninos mért tagadjam — ezen a napon ünnepet tilt.

Tul a kastélyban oh micsoda dolgok történtek!

Epen szép, tiszta este volt, hogy a koporsót elhozták. Kapuvári Béla tépte, szaggata a fényes fekete haját; verte a széles, öblös, aranygombos mellét; taszigálta maga mellett a síró gyermekeit és ordított, szinte mint a ki meg van tébolyodva.

— Te! — kiáltott a magas, kővér ember rettentő hangon — de nem lehet azt kimondani, mily embertelen szóval illette a szentséges istent, — te oda fent a barlangdöböl jer elő! Ki vagy? mit csináltál? nem építettem a számodra templomot? nem égettem gyertyát eleget? nem

— Kossuth Lajosról a napokban megjelent hírekkel szemben az „Egyetértés“ a következőket írja: Mindenek előtt az nem áll, s ezt a legmélyebb sajnálattal halljuk, hogy nagy hazánkfa jó egészségben van. Már hetek óta erős köhögésben, mértékfölötti álmatlanságban s ennek következményeiben szenved. — Hozzájárul ehhez, hogy munkája befejezésével roppantul siet, naponta 10—12 órát is dolgozik, s e miatt olykor napokig sem mozdul ki házából egy kis sétára, ami pedig nála a régi megszokás folytán elsőrendű életszükség. Abból a hírből, hogy nemrég a turini pratestáns temetőben Kossuth és fiai jelenlétében leplezték volna Ihsz ezredesnek mellszobrát, melyhez a rajzot ifj. Kossuth Lajos készítette, annyi igaz, hogy még a nyár folytán építettek az Ihsz ezredes sírja felé szép emléket; de ennek semmiféle leplezése nem történt, azon tehát meg nem jelent senki, legkevésbé Kossuth, ki soha temetőbe nem jár s még soha neje sírját nem látogatta meg. A síremléket ifj. Kossuth Lajos tervezte Ferencz bátyja társaságában.

— Koszoru az aradi vértanuknak. Az aradi vértanuk síremlékére a szegedi népkörök nevében is Koszoru küldetik. A díszes Koszoru széles fehér selyem szalaggal lesz ellátva, melyen vörös betűkkel a következő felirat olvasható: „A szegedi népkörök nevében az aradi vértanuk emlékére.“

— A Tizenhárom vértanu kivégzetési helyén a hetes bizottság által első ízben tervezett munkálat egészen elkészült. Csak az új emlékkő hiányzik még s mig az meg nem érkezik, természetesen hogy a vasrostélyzatot sem tehetik föl.

— A granicsai találkozás. Sándor ezár az eddigi megállapodás szerint még o héten Varsóba fog utazni; az itteni mervadó körök értesülése szerint ugyanakkor az osztrák császár is oda érkezik. A czárt Ignatieff gróf nem fogja Varsóba kísérni.

hozattam papokat, püspököt, hogy laktál volna velök jól? nem adtam ki bőven a bérédet? Mi kellett volna még? A puszkámat ide, a puszkámat!

Kiszaladt a halott mellől, puszkát ragadt és fellött a magas égre, hogy lelője az istent. Addig lövöldözött, mig összerogyott. Feleségét, kedves, jó feleségét eltemették, de ő annyit tudott róla, hogy mikor — mint itt ez az asztal. Ott fektüdt mereven egy befűggyönyözött, homályos szobában, tarjagos kék arccsal, álló, üveges szemekkel, vastag, puffadt ajakkal, melyekkel bizonyosan az udvaron vergődése közben törtött össze vissza.

A doktoron s egy apólo fiatal asszonyon kívül, kinek nevét számtalanszor nyögve, sírva ordította: nem mehetett hozzá senki. Ez a fiatal asszony kötögette, borogatta. Tudott-e erről valamit a nagy ur józan állapotában, bizonyosan nem tudom. De beszélt az orvos, hogy a kevély Kapuvári Béla ugy félt e nőnek szelid tekintetétől, mint a megvert eb a botól; hogy többször megragadta az apólonő kezeit és kinos nyűgessel esökölgatta.

E nem várt, de az öreg Farkasdy szerint igen rendén levő igazságos állapot fölött sokat változtatott a dolgon. A vén asszony nem igen haragudott leányára, a miért ez egész éveket a tébolyodott mellett töltött.

Isten megbüntette a gonoszt, elbánt vele rettetesen, intő példaul minden erkölcsstelen férfiaknak — ő tehát most egy erőtelen vén asszony — mondogató benső hittel Farkasdy — csak akadémuskod-

## A ház.

A pártok rendezkednek az országban. A kettős mandátummal bíró képviselők mandátumai felett most határoznak a pártok.

A függetlenségi párt értekezletén Szalay Imre mindenképp azt óhajtja, hogy a pártnak kiharadjon a kettős mandátumok a pótkerületekben. Az értekezlet felkérése folytán Eötvös Károly a nagykörösi mandátumot fogja megtartani. A kör Csanády Sandort levélben kérte fel, hogy nyilatkozzék, melyik kerületet szándékozik megtartani. Csanády Sandor levélben jelenté ki, hogy a határozat hozatalt egyenesen a függetlenségi körre bizza, miután nem akarja sem a félegyházi, sem a karczagi választókat megőrizni. A kör Csanády Sandort arra fogja felkérni, hogy a kun-félegyházi mandátumot tartsa meg.

Simonyi Iván felszólalása után Komjáthy felkéri a kör tagjait, hogy főleg azokra legyenek tekintettel, akik a pártnak régi tagjai.

Mocsáry jelenti, hogy Ugron Gábor a székelvudvarhelyi kerületről köszön le, s ott a párt jelöltje, hivatalosan Orbán Balázs. Bartha Miklós a kör felkérte, hogy a szilágy-somlyói kerületet tartsa meg, s a kolozsváriól mondjon le. A Turgonyi két kerületéről a pinchehelyi és baksairól holnap határoz a párt.

A ház megválasztott jegyzői közül Beöthy Andor azért választott meg, hogy lemondása esetén, egy horvát képviselővel lehessen helyét betölteni.

Beöthy Andorral különben az a hír, írja a Függetlenség, hogy csak ideiglenesen tartja meg a képviselői széket. De miután jelenlegi állása az alispánival összerendelhető, hogy választóira a képviselőségről való rögtön lemondása kellemetlenül ne hasson, és feltétlenül ne érezzék magukat, most az alispániságról mond le, az új választások azonban párta Bihar megyében ismét őt választja meg, a mikor e bizalomra bivatkozva, a képviselőségről lemond és az alispáni széket foglalja el újra.

## A külföld.

Párisból jelentik az „E-s”-nek a következőket:

A kabinetben véleménykülbségek merültek föl, miért is nem lesz meglepő, ha még a kamarák megnyitla előtt beáll a miniszter válság.

Gambetta, a mint hírlík, arra az esetre, ha az új kabinet megalakítása rája bízatik, a külügyi tárczát saját magának tartja fenn, különben pedig a belügyivel is megelégszik, Ferry aztán a közoktatásügyi, Leon Say vagy Germain a pénzügyi, Freycinet a hadügyi vagy közmunkaügyi tárczát fogná átvenni, Spuller külügyi alállamtikárra nevezetnék ki, a kamara elnökség pedig Brissonnak ajánlatnék föl. Egyrésztől azt állítják, másrésztől azonban

nék az Urnak utában, ha tovább is tartaná szívében a buszuállást. A tűz leégette a nagy kevelységet, a hamuval nincs mit birközni. Szamadoltam. S Farkasdy Péterné ezuttal úgy tekintette magát mint ki valóóságos jóvendőmondó. Búlszkebb is volt mint eddig, de nyugodtabb is, megbocsátóbb, elégedettebb.

A két család közt beállott naponkénti szívélyesebb viszony után elhatározta magában, hogy az a gonosztévő megkéri Rózikát, de alázatosan, töredelmes érzéssel: hát jó, ő átereszi a leányt. Róza úgy is bolondult érte mindig, s ma is csak úgy van. Legyen aztán Károlyka is valóóságos Kapuvári fiú, úgy is annyira hasonlít hozzájuk, mint egyik tojás a másikhoz. Csak hogy perze Károly erősebb, nagyobb szebb meg aztán merőben más nevelésű, csupa erkölcs, becsület.

Igy tervezetett a vén Farkasdy Péterné egyre biztosabb hittel, egyre épülő reménységgel. Ránézós, kegyetlen homloka mintha ama pár hét alatt kezdett volna kisimulni; járása csöndesebb lett, hangja is sokat vesztett sivatól élességéből. A régi, begyógyíthatatlannak hitt konok seb tűnedezett a szívről; az örömekek, boldogságnak örökre számtalozott gondolt képei mint hosszú vad tél után a visszatérő, vidám érzésben ujongó madárkak napról napra közelebb érkeztek a Farkasdyék házához.

(Vége kör.)

tagadják, hogy Grévy elnök a kabine ilyen alakítását már előre helyben hagyta.

Pétervárott újabb nihilista proklamációk jelentek meg, az ifjusághoz, a néphez s a hadsereghez intözve.

A kommunnardok gyűlésében a népjogok megvédése s a külügyek ellenőrzésére alakítandó lend-liga szervezésére vonatkozó indítványt elvetették, azonban a kormány és Gambetta elleni erős kifakadások után a következő határozati javaslatot fogadták el: „A kormány és czinkosai árulók. Tekintetbe véve, hogy a kormány a zsarnokok ezimboraságára vonatkozólag, kik a forradalmat megsemmisíteni akarják, hallgatott Bismarck perfid tanácsaira, a hadsereget desorganizálta s a rendőrséget a leginfamisabb zsarnokság szolgálatába hajtotta, elhatározzatik egy nagy meeting összehívása a miniszterek vád alá helyezése céljából.

## „A király fia vadászik.”

„Jön! — nem jön?! Ez a szörnyű nagyfontosságú kérdés. Egy anyától született embernek egyszerű szavára megváltoztatja a meghunyászkodás a törvényt. Minden művelt társadalom hadat izent a dudáknak, mint a polgárosodás egyik lényeges gátjának. Hol végkép kivestek a ragadozók, ott igazán ur az ember. És az emberben benne van a törekvés az uraságra az egész világ minden tárgya felett. Megigazza a vizet, kizsákmányolja a föld gyomrát, járomba fogja az állatokat, és kényére tanítja a szelek járását. Csak — embertársának szeret szolgálja, hűséges ebe lenni. Meghajtja a rekát, s óriás terhekét teve módjára czipel görnyedő vállain. Miért? mert szolgának, alattvalónak született!

A világ ara, önmaga előtt gyáva, haszontalan, tehetetlen fereg.

Lassan, nagyon lassan ébred a társadalom öntudatra. Lassan ébred ott is, hol a rég felállított oltár, balvány, a királyság századok óta van közszemlére kitéve. Sehogysem akarja elhinni a nép — mert vannak hamis, haszonleső lelkek, kik a szellemi homályból tengődnék, — hogy azalatt a sok ragyogó csillogó külső alatt nem isten rejtezik. Sehogy sem akarja elhinni, hogy a király, nem egy csoda szörny, de hus és vérből való, mint a legutolsó koldus, s hogy a polgároktól csak abban különbözik, mert ő az első.

Es mi hátrákb vagyunk. Nem is csoda. Királyát olyan ritkán látja a magyar, akár a fehér hollót. S különben is vértünkben van a lojalitás. — Így történik meg a vizsás dolog, hogy egy elejtett szó miatt felfüggesztetik a törvényt, s a turbuzóság következményét — siratja meg.

A multkor a korona herceg hazánk bérezes részén járva, óhaját fejezte ki egy ősi vadászat megtartása iránt. Nosza az akkor felsült lojalitás... helyet! tért! vadakat! s jaj annak ki ragadozót ló a kiszemelt hely környékén! És elszaporodik a polgárosodás réme, a vadállat, és pusztul a szegény nép barma, jószága. Ejj! oda se neki! A királyfi mulatni akar! Hadd sirjon a paraszt. És ha még a hatalom e talpnyalói biztosok lettek volna a jövő iránt! de nem, csak most stl ki, miszerint kétes ezélett áldoztak fel egész vidéket. — Nade érkeznek Görgényre a csomagok. Lesz vadászat és talán lesz egy kis rendjel hullás is. — Sívőit a lojalitás: miúndt megnyertünk! S elvész a végrehajtástól kinzött, vadak által pusztított nép zokogása, átka, az örömdaladom zajában.

De a mi szívünkben fájdalom, harag nyilallik, a könyelmű és bátor eljárás ellen, s a szánalom érzetével nézzük az elvakultakat, kik hitvány mulatságért, népet pusztítanak.

## Debreczeni színház.

(T. L.) Hétfőn, okt. 3 ikán adatott: Negyedik László történeti tragoedia 5 felv. Irta: Dobsa Lajos.

Bármily tisztelő legyünk is Dobsa Lajos drámáiról tehetőségnek, darabjánál nem osztjuk az igazgatóság azon klasszifikációját: mely azt a jeles tragoediák közé sorozza. Vannak e darabnak igen szép részletei, de egészben véve mint nem abszolút becsű művet, nem tarthatjuk a tragoedia elméletének szempontjából a jeles tragoediák közé sorozhatónak, mert vannak biz abban oly naiv részletek is, melyeket meg lehet ugyan mosolyogni, de elhinni nem. Így pl. hogy többet ne em-

litsünk, az 5 ik felvonásban ki hinné el azt, hogy Ayda, ki megmagyarázhatan okokból különben ösztönszerűleg irtózik Eduától s ennek alig hogy kifejezést ad s már is kész legyen az Edua kezéből, annak egy pár biztató szava után, orvosság gyanánt elfogadni a megülő mérget stb.

Attérve az előadásra azt — egy pár aprólékos kifogás leszámításával — ismét mintaszertnek kell neveznünk. Az est hőse Tóth Antal (Myre) volt. E jeles színészről eleve is sok jót hallottunk s már megjelenése is olyan volt, mely a legtulzottabb dicsegetet is igazolni látszott. Remek maszkja csaknem élethelyen élénk állította jó emlékü Rónainak Myze-jét. S midőn dörgő hangján megszólalt, mintegy meglevenedni láttuk a kothurnus feledhetlen s oly sokszor emlegetett hősét. Jelenései után pedig mindinkább meggyőződött, hogy közönségünk egy rég óhajtott kitűnő tragikussal áll szemközt, ki szerepének minden egyes részletét oly életerős színészéssel képes kidomborítani, mely minden lépten nyomon elárulja a kiváló természeti adományokkal rendelkező öntudatu művészt. E kitűnő akviziczióhoz öszintén gratulálunk Krecsanyinak.

Nagynéről (Edua) már kevesebb dicsegetést mondhatunk. Fejedelmi, imponáló alakja s antik vonásu szabályos arca képezik — úgy látszik — legkiválóbb előnyeit. Ezek mellett szavalata monoton, mikajja kezdetleges s a pointirozó művészetet teljesen nélkülözi; minden szavát gesztikulációval igyekszik kisérni a Molnár, csakhogy e gesztusok többnyire nem telelnek meg a gondolatoknak. Némi drámai erő csakis az első felvonás zárjeleiben volt nála észlelhető, mely után a közönség által zajosan megtapsoltatott, H. Dancz Nina (Ayda) igen rokonszenves megjelenés, ki rohamosan hódította meg közönségünket. Ez estén a legtöbb taps az övé volt. Különösen kitűnő szép drámai játéka által a 4-ik felvonás tűzpróba jelenetében, melyben — daczára gyöngye organumának — oly rendkívüli hatást volt képes szépen elgondolt s fokozatos drámaiassággal keresztültlított játéka által előidézni, hogy a közönség háromszoros kiívásban részesíté. Maszkja ellen különben az a kifogásunk van: hogy oly fehér bőrt arabsnó aligha létezik boldog Arábia homokpusztáin.

Abonyi (Negyedik László) régi ismerőse közönségünknek. Itt léte óta igen sokat haladt s játéka ma is sok szép részletet tartalmazott, de a tulságos buzgalom s talán a lelkesedés tüzétől elragadtatva, hangja nem egyszer tagadta meg a szolgálatot úgy, hogy szavallata rekedt kiabálással fajult nem egy helyen.

A 3-ik felvonásban a társulat tánczosnői gyönyörködtek a közönséget, ha ugyan gyönyörködtek? Kézépszámu közönség. Kedden, okt. 4-én adatott, „Boccaccio” operette, 3 felv., zenéjét szerzé Souppe.

Krecsányi Sarolta (Boccaccio) hangja némely fogyatkozásainak daczára pezsgő kedélyt s kiválóan elegáns játékaival ma is ép oly nagy mértékben megnyerte közönségünk tetszését, mint évekkkel ezelőtt. Közönségünk megjelenésekor tüntető tapsal fogadta s énekrészleteit csaknem egytől-egyig ismételnie kellett.

Ez estén kiválóan hódított Halmivné (Fiametta), ki gyönyörű, magas és erőteljes koloratúrájával valóóságos entuziazmusba ejtette közönségünket, mely minden áriája után viharos tapsban tört ki.

A gyönyörű kiállításról és a többi szereplőkről más alkalmal.

Közönség nagyszámmal.

## UJDONSÁGOK.

\* Zsinati előtanácsokmány. Az egyetemes konvent elnöke Id. Baró Vay Miklós ur a püspöki kart és főgondnok urakat előtanácsokzásra e hó 26-ára Debreczenbe hivta össze, a mikor fog megálapítani, hogy ki kéressék fel az egyházi szónoklat vezetésére; továbbá a zsinati képviselők részére engedélyezett utazási árleengedési kedvezmény, mely eljárás mellett lesz élvezhető?

\* Katszter. Királyi becsű biztos T. Ujfaluai Soma ur osztályba sorozási eljárását a beállott október hóban a banki kaszálokban fogja folytatni, az adó-telekönnynek az alábbi névsorban foglalt sorrende szerint. Miután azonban azt, hogy mely kaszállóra, mely napon kerül az osztályba sorozás, előre meghatározni egyáltalában nem lehet, figyelmeztetnek az alábbi nevezett birtokosok ugymint: Madar István, Kálmán András, Sebes György, Zivuska Ferencz, Nyilas Ferencz, Fodor

Sándor, Veres László, Vasváry Mihály, Szathmáry István, Hegedűs György, Madar Mihály, Major István, Turri Jánosné, Tokai Gábor, Kovács István, Fekke József, Bokor István, Vajó Nagy István, Kopanyi András, Bancsi Balint, Marton Ferencz, Papp János, Tóth Ferencz, Bakos Gáborné, Főrián Daniélné, Tókes Istvánné, Somogyi Gábor, Vasári István, — miszerint a kaszállójokban tartozkodó eselédjeiknek tegyék kötelességébe a belvizek által megromgált vagy másnemű silány területeknek felmutatását. A városi tanács.

\* A színház új tagjai. Még néhány előadás alkalmával új tagok fogják magukat bemutatni. Ma lép fel Somló Sándor kitűnő színész, holnap Laezkó Aranka, a budai szinkör volt jeles művésznője, aztán Berry stb. — A kitűnő társulatot csak néhány nap mulva fogja a közönség egész teljességében ismerni.

\* Az időjárás. A nedves, párás időjárás az egész mult héten tartott Európa legnagyobb részében. Az adria felől a légsúlymérő rohamos esését jelentik, a a miből észak és északnyugat felé tartó légáramlatra s a hőmérő emelkedésére következtethetni.

\* Meghívás. A depr. ref. egyh. tanácsa 1881-dik évi október hó 6-dik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülést tar. Tárty: folyó ügyek.

\* Hármát rikkantott már a rigó, nem parancsol nekem a bíró. Szegény fiúk, milyen szilajon, lelkesedve fujják, mintha nem is a polgári szép szabadságot cserélnek fel a katonai durva vas figyelemmel. Mintha rég óhajtott szerencsét értek volna el, és rég megunt nyugtól szabadultak volna meg! Ott vannak letelepedve csoportonként hosszú vonalban, az indóház előtti téren. Összes felszerelvény egy két sipka, egy szürke kabát, s már is olyan búszkén tekintenek a „czivilre”, mintha mind „testus” barát lenne egy-egy generalis ural. Majd majd fiúk, ha kifogy a vászon guarából — a honi provizsio — a „proczág” turesen lóg nyakatköböl, gyomrotok korog, s masirozni kell oda, ahova kedvetek nincs menni, akkor legyetek olyan rátartók. De a masina esélet sikolt, siesettek, hogy itt ne hagyjon. Isten veletek!

\* Kített csecsemő. Tegnap délelőtt a szegények menháza és a vasuti indulóház közt, mintegy 3 napos csecsemőt találtak. A rendőrség már nyomában van a szivtelen anyának.

\* Trafik és penzió. Az állam, pénzügyi helyzeténél fogva csak szérény nyugdíj biztosítatván tisztviselői özvegyeinek, a pénzügyminiszter elrendelte, hogy minden dohánnyár, ugyszintén lottógyűjtő betöltésénél — az államkincstár érdekeinek megóvása mellett — államtisztviselők özvegyei elsőséggel birjanak, ha különben a kezeleléhez szükséges kellekkel fel vannak ruházva.

\* A betyárok, kiket a katonaság erélye Bihar megye keleti részéből kiszorította, a Sárreire vetették magukat. A rendezavarás és erőszakosságok folyton ismétlődő tünetei legalább ide látszanak mutatni. Legközelebb Szerepen Grosz testvérek 2 ökrét, 2 lovat, egy tehenét és szekerét vitték el. És ami a legsajnosabb, az államrendőrség behozatalaig nem is sok reményünk lehet az állapotok megváltozására.

\* Muszka dolog. A szentpétervári Herold szerint az orosz főváros környékén állomásozó egyik lovasezredben gyászos eset fordult elő: Egy lovasezred altisztje Pavlov kegyetlenül bánt egy közkatonával. Ezen felűhűdve a többi katonák, behatoltak az istállóba, s Pavlovot megfojtották, azután holtestet széna közé rejtve kivitték az erdőre, — s ott a kiterített hulla fölött megesküdének hogy a gyilkosságot titokban tartják. Az altiszt eltűnése azonban feltűnt, s vizsgálatot indítottak. Csakhamar kiderült az egész bűn; 32 voltak beleavatva, de magában a megfojtásban tényleg csak 8-an vettek részt.

\* A színház köréből egy pár érdekes hírrel szolgálhatunk. — Tamasi, a népszínház első népszimű-énekese e hó 16-án megváltik a népszínházról, s Debreczenbe jön. A kitűnő művész a népszínház új igazgatójával nem tudott meg egyezésre jutni. — Operette újdonságok közül felemlítjük a „Királylő esipkeken-dőjt”, mely e hó 15-én kerül színre. Ezt követik pár nap mulva a népszínház repörtör-darabjai: az „Üdvöske” és „Olivett lakadalm”. Operettek közül a „Kis herceg” néhány nap mulva a Lehman által festett díszletekkel fog színrekerülni.

## \* Spektáku

nagy zenebona volt a ron. Egy közuti kocsi kert. A tömeg erre d a kocsi, s kiabálni agyon a kocsi! eleg csöcselék egyik része csivetőnek esett, a ezek pártját fogta. M az ellenőrök, ezek az szét ne tépje őket, a magukrazarták az ajtó mot intézett a kocsi e. Megszólal erre a rendvatalnokok és házi há meg, a tömeg azonban Közbe felhangzik az „kiáltás is, de nem tal billió két fókolozompa rendőrség elfogta. Érd hogy mig azelőtt a kravalloknál a miasmi gények) mindig a rendv fogták pártját, most a len fordították hatalma

\* Hugó Viktor nek Párisból írják, — dái” cziklusát ismét f hozza egy verset, ale 1849-iki magyar szaz epizódjáról. Hogy mel Avenue d Eylau (most kis házában mindenn csak szetik a nagy kül hogy Petőfi halálát én költő különben most álom”) tavasszal megjedezi sajtó alá, mely a irt rhapsodikus költem melyek: A khaosz, Lé Messias, Az ember és

Hueár

44 kr. Magyar G 125. szám alatt.

48 kr. Magyar G székben, Szentessy Istv székben, Nagy Józsefne ben — s végre az első piaczen.

Minden többi bej kekken pedig 46 kr. Debreczen, 1881.

## Csarn

## Mikor én hajta

(Boszniái emlé

Irta: Bihar

(Folytata

Egy hajlásnál nehá tűnt szemünkbe. Hajrá, őket, épen ilyeneket k pás havasi legelő, a me buján borítá, kövérre h kat. Olyan apró fajta, d jes, vörös és fekete szőr. A tehének bután bámult alakokra, s egy pár, ne jövőjét, meghagyta magy kötötték a szarvaikra a ugy vezették tovább. E zesti bika látván a dol dással megindult, a me bert látott. Balsorsom t én, — valami szilvafa épen utjába essem.

— Rajta, meg ke ne ereszsze, kiabálnak dalról.

— Na, ha a bosn lem, legalább szembesz gondolom magamban. Sz jobb kezemen valami se nek is furcsa története ápolás miatt elmérgesed zem volt jól használható

Előbe állók a bika áll, úgy nézünk szembe már mit csináljak? Ha biztos hogy felhajt, — elszalad. Úgy voltam, m kor keresztül állott előt

De a bika gyorsab mint én. Mig én lökdösé mal: tala te! tala te! felém jöt, hogy én a fő gamat, s azzal fel a heg utána a ki akart!

Hanem engemet u

Hogy lehettem olyan ügy

mentegtettem magamat:

— Nem voltam én

zanak én rám marhafogó

Sándor, Veres László, Vasváry Mihály, Szatmári István, Hegedűs György, Madar Mihály, Major István, Turi János, Tokai Gábor, Kovács István, Fekete József, Bokor István, Vajó Nagy István, Kopányi András, Bancsi Balint, Marton Ferenc, Papp János, Tóth Ferenc, Bakos Gaborné, Főrián Danielné, Tókes Istvánné, Somogyi Gábor, Vasári István, — miszerint a kaszálójokban tartozkodó eszedelőknek tegyük kötelességébe a belvizek által megromlott vagy másnemű silány területeknek felmutatását. A városi tanács.

\* A színház új tagjai. Még néhány előadás alkalmával új tagok fogják magukat bemutatni. Ma lép fel S o m l ó Sándor kitűnő színész, holnap L a e z k ó Aranka, a budai színör volt jeles művésznője, aztán B ö r y stb. — A kitűnő társulatot csak néhány nap múlva fogja a közönség egész teljességében ismereni.

\* Az időjárás. A nedves, párás időjárás az egész múlt heten tartott Európára legnagyobb részében. Az adria felől a legsúlyosabb rohamos esést jelentik, a miből észak és északnyugat felé tartó légáramlata s a hőmérő emelkedésére következtethetünk.

\* Meghívás. A depr. ref. egyh. tanácsa 1881-dik évi október hó 6-dik napján d. u. 3 órákor gazdasági ülést tart. Targy: folyó ügyek.

\* Hármát rikkantott már a rigó, nem parancsol nekem a bíró. Szegény fiúk, milyen szilajon, lelkesedve fújnak, mintha nem is a polgári szép szabadságot cserélnék fel a katonai durva vas figyelemmel. Mintha rég óhajtott szerencsét értek volna el, és rég megunt nyugtól szabadultak volna meg! Ott vannak letelepedve csoportonként hosszú vonalban, az indóház előtti téren. Összes felszerelvény egy két sipka, egy szürke kabát, s már is olyan büszkén tekintenek a „cizvilre”, mintha mind „testus” barát lenne egy-egy generalis ural. Majd majd fiúk, hakifogy a vászon gunárból — a honi provizió s a „proczag” tizenen lóg nyakatkából, gyomoruk korog, s masirozni kell oda, ahova kedvetek nincs menni, akkor legyetek olyan rátartók. De a masina éleket sikolt, siessetek, hogy itt ne hagyjon. Isten veletek!

\* Kitett csecsemő. Tegnap délután a szegények menháza és a vasúti indulóház közt, mintegy 3 napos csecsemőt találtak. A rendőrség már nyomában van a szivtelen anyának.

\* Trafik és penzió. Az állam, pénzügyi helyzeténél fogva csak szerény nyújtást biztosíthatván tisztviselői özvegyeinek, a pénzügyminiszter elrendelte, hogy minden dohányárus, agyszintén lottógyűjtő betöltésénél — az államkincstár érdekeinek megővése mellett — államtisztviselők özvegyei elsősséggel birjanak, ha különben a kezeléshez szükséges kellekkel fel vannak ruházva.

\* A betyárok, kiket a katonaság erélye Bihar megye keleti részéből kiszorított, a Sárreire vetették magukat. A rendezés és erőszakosságok folyton ismétlődő tünetei legalább ide látszanak mutatni. Legközelebb Szerepen Grosz testvérek 2 ökröt, 2 lovat, egy tehenét és szekeret vitték el. És ami a legsajnosabb, az államrendőrség behozataláig nem is sok reményünk lehet ez állapotok megváltozására.

\* Muszka dolog. A szentpétervári Herold szerint az orosz főváros környékén állomásozó egyik lovasezredben gyászos eset fordult elő: Egy lovasezred altisztje Pavlov kegyetlenül bánt egy katonával. Ezen feldühödve a többi katonák, behatoltak az istállóba, s Pavlovot megfojtották, aztán holtestet széná közé rejtve kivitték az erdőre, — s ott a kiterített hulla fölött megesküdének hogy a gyilkosságot titokban tartják. Az altiszt eltűnése azonban feltűnt, s vizsgálatot indítottak. Csakhamar kiderült az egész bűn; 32 voltak beleavatva, de magában a megfojtásban tényleg csak 8-an vettek részt.

\* A színház köréből egy pár érdekes hírrel szolgálhatunk. — Tamási, a népszínház első népszínmű-énekese e hó 16-án meghal a népszínből, a Debreczenbe jön. A kitűnő művész a népszínház új igazgatójával nem tudott megegyezésre jutni. — Operette újdonságok közül felemlítjük a „Királynő esikpenkédjé”-t, mely e hó 15-én kerül színre. Ezt követik pár nap múlva a népszínház repertoár-darabjai: a „Üdvöské” és „Olivett lakadalmá”. Operettek közül a „Kis herceg” néhány nap múlva a Lehman által festett díszletekkel fog színpadunkra lépni.

\* Spektákulum. Múlt hó 28-án nagy zenebona volt a moszkvai zsbivásáron. Egy közuti kocsi elgázolt egy embert. A tömeg erre dühbe jött, körülfogta a kocsit, s kiabálni kezdtek: „Üsátek agyon a kocsist! eleget túrtunk már.” A csőcselék egyik része a kocsiának és kocsivezetőnek esett, a másik része pedig ezek pártját fogta. Megérkeztek később az ellenőrök, ezek azonban, hogy a tömeg szét ne tépje őket, a kocsihoz ugrottak, s magukra zárták az ajtót. A tömeg rohamot intézett a kocsi ellen, összerombolta. Megszólal erre a rendőr fűtője, rendőrhivatalkók és házi háziszolgák jelennek meg, a tömeg azonban felhóltva veri őket. Közbe felhangzik az „üssétek a zsidókat” kiáltás is, de nem talál követőkre. A ribillió két főkolompósát a megszorított rendőrség elfogta. Érdekes a dologban, hogy míg azelőtt a hasonló természetű kravallókna a miasnikök (a mészároslegények) mindig a rendőrségi közegeknek fogták pártját, most az egyszerű emberek ellen fordították hatalmas öklüket.

\* Hugó Viktor — mint a „Független” Parisból írják, — „A századok legendái” ciklusát ismét folytatja. Nemrég irt hozzá egy verset, alexandrinusokban az 1849-iki magyar szabadságharc egyik epizódjáról. Hogy melyikről, azt még az Avenue d' Eylau (most már Viktor Hugó) kis házában mindennaposan sem tudják, csak sejtik a nagy költő elejtett szavából, hogy Petőfi halálát énekelte meg. Az őz költő különben most „Le songe” („Az álom”) tavasszal megjelenendő művét rendezi sajtó alá, mely a „Lane” modorában irt rhapsodikus költemény öt szakaszban, melyek: A kaos, Legyen világság, A Messiás, Az ember és A végenyészet.

### Husarak.

44 kr. Magyar Gábornál dedó-utca 125. szám alatt.

48 kr. Magyar Gábornál piac 1-ső székben, Szentessy Istvánnál piac 2-dik székben, Nagy Józsefnél piac 3-ik székben — s végre az első köser székben a piáczen.

Minden többi bejelentett mézszárszékben pedig 46 kr.  
Debreczen, 1881. október 4.

## Csarnok.

### Mikor én hajtsár voltam.

(Boszniai emlékeimből.)

Irtá: Bihar Kálmán.

(Folytatás.)

Egy hajtsárnál néhány legelésző marhatunt szemünkbe. Hajrá, meg kell fogni őket, épen ilyeneket kerestünk. A pompás havasi legelő, a mely a hegyoldalakat buján borítja, kövérré hízta a jószágokat. Olyan apró fajta, de zömök, erőteljes, vörös és fekete szőrű állatok voltak. A tehének bután bámultak az ismeretlen alakokra, s egy pár, nem sejtő szomorú jövőjét, meghagyta magát fogatni. Rá is kötötték a szarvaikra a „kotlik”-szíjat, s úgy vezették tovább. Egy harezias kinézést bika látván a dolgot, nagy iramodással megindult, a merre kevesebb embert látott. Balsorsom úgy akarta, hogy én, — valami szilvafa alatt lézengvén — épen utjába essem.

— Rajta, meg kell fogni, elébe, el ne ereszd, kiabálnak rám minden oldalról.

— Na, ha a bosnyák megfutott előlem, legalább szembezállok a bikájával, gondolom magamban. Szerencsétlenségemre jobb kezemen valami sérülés esvén, (ennek is furcsa története van) a hiányos ápolás miatt elmergesedett, s csak balkezem volt jól használható.

Előbe állok a bikának. Az is megáll, úgy nézünk szembe egymással. Most már mit csináljak? Ha elől fogom meg, biztos hogy felhajit, — ha hátul kerülök, elszalad. Úgy voltam, mint a cigány, mikor keresztül állott előtte a ló a hidon. De a bika gyorsabb észjárású volt, mint én. Mig én lökdösök felé a puskámmal: tala te! tala te! — addig ő hirtelen felém dőf, hogy én a földön találom magamat, s azzal fel a hegynek! Futhatott utána a ki akart!

Hanem engemet ugyan megszártak. Hogy lehettem olyan ügyetlen! Hasztalan mentegtem magamat:

— Nem voltam én gulyás, ne bízzanak én rám marhafogdosást.

— Nincs is rá mit bízni, nem is fogadná meg egy valamirevaló gazda sem a marhája mellé, jegyzé meg káplár ur Méze, az én legszeretettelőbb feljebbvalóm, különben polgári állapotában becsületes taplócsináló oláh és szabad óráiban első rangú disznótolvaj Belényes vidékén. — Ugyan mi lehetett maga odahaza?

Nem érzem magamat méltónak arra, hogy a derék káplár urat felvilágosítsam.

Ez epizód után tovább folytattuk utunkat, magunkkal hajtván a foglyul ejtett állatokat. Azután még néhányat találtunk és elhajtottuk azok közül is, a melyiket tudtunk. Így érkezünk egy házhoz, a hol néhány bosnyák paraszt üldögélt a ház előtt parasztúzk körül, szájukban az elmaradhatlan esibukkal. Az ajtóban egy fiatal menyecske állott kis gyermekével karjain.

A bosnyákok roppant alázattal fogadtak bennünket, nem láttam olyan aljas szolgáléküségét. A mint a hadnagy löháton ült körülfogták és úgy csókolgattak a eszmáját, úgy hogy utoljára megunta a nagy tisztességet és kardját elvetett a földre, elűzni magától őket. Egy öreg asszony került elő valahonnan, rettenetes sírással, jajveszékkel. A velünk levő tolmács, egy Soksevics ezredbeli egy éves önkényes, a ki azért járt velünk, mert horvát létére értett a népyelvén, megmagyarázta, hogy a jó fejős tehenét siratja a néni a mely egyetlen jószágá volt. A hadnagy kijelenté, hogy visszaadja, ha egy másikat hoznak helyette. Nemsokára kerítették is egy fiatal bikát, valószínűleg valamely szomszédét hozták el; jó trügy volt minden lopásra az atyafiaknak a bakák jelenléte. Keresse a gazdája, ha akarja, a táborban. Volt öröme a szegény asszonynak; összecsofolta állatját és boldogan vezette el.

Azután megmagyaráztattam a bosnyákoknak, hogy mindenféle fegyvert a környékből szállítsanak ide, különben így meg egy levén. A kis önkényes remekelt az ékeszolásban; derék finom gyerek volt, látszott rajta, mennyire szokatlan neki a gorombáskodás. Magyarul nem tudott, és engem nagyon kért, hogy adjak neki utasításokat a magyar nyelv tanulására nézve, — föl is diktáltam neki néhány száz magyar szót és kifejezést, persze, a német jelentésével, levén előttem a szláv nyelv ismeretlen föld.

Egy órai pihenés után a csapat tovább indult portyászni, engem negyedmagammal otthagytak a hadnagy, hogy őrizzük a marhákat. A csapat nemsokára eltűnt s mi bizony szívesen az alomnak adtuk volna magunkat, ha bosnyákok gyülekezése nem lett volna gyanus, a kik holmi rozadás kovás pisztolyokat és bizonyult szerkezett százados puskákat raktak le előttünk, megbámoltam egy ilyen fegyvert; valóban igaza van Jókainak, midőn valahol leír egy ilyen régi lövészerszámot, hogy annak szerkezete ciztább, mint egy mai gőzhajó. Persze nem is volt boldog a bosnyák, hogy ideadja az olyan fegyverért, a melylyel löni lehet.

Ugy gondolom, valami faluban lehetünk, mert a hegyek között itt ott látszott néhány ház. Itt az ember sobasem tudta, faluban van-e, vagy az erdő közepén.

Na de nem történt semmi baj. En körüljártam a házat, vajjon mit lehetne valami enni valót kapni. Persze pénzért mert sokkal éhettelebb voltam, mint-mint hogy katonás módon tudjak valamit szerezni. A menyecske néma jeleimből megértette hogy kenyérre volna szükségem, s különösen megnyertem tetszését, midőn töltök megjédt kisgyermekét araszt megfogtam és így lecsillapítottam, hozzá is készült, hogy csinál nekem kenyéret. Örömmel néztem a szép sárga malé lisztet. Ne tessék képzelné olyan kenyérsütést, mint nálunk szokás, a hol a szolgáltól előtte való nap egész este szítál, azután dagaszt, másnap hajnalban már fölkel futni, s úgy délfelé kiszedi a pompás hat kenyéret, a melyek rózsaszín hasadt oldalukkal magas hátukkal, kellemes illatjukkal a gazda asszony büszkeségét képezik. Oh itt sokkal egyszerűbben megy. Összegyurja a lisztet sós vízzel, olyan lepény formára, ellapítja, s bele takarja a hamuba. Hanem azért nehezen vártam én annak megállítását nehogy a csapat visszatérvén, elokkupáltassék előlem. Így is ketten osztottunk rajta a káplárral, a másik két baka örökös haragot esküdvén, a miért nekik nem adtunk belőle. Fiztünk az asszonynak érte néhány hatost.

En még néhány tojást vettem, elhelyezvén őket az előlhalni fityegő patron-táskába. Jó helyen vannak ott, nem törnek össze. Milyen pompás rátottát eszem én estvére.

Hozzá jutottam tehát ohajtásaim édes tárgyához. Volt malékényerem! Szerettem volna rögtön elfogyasztani, de mást gondoltam. Mostan elég a szilva. Majd estére a táborban, a rátottával. Hadd fokozódjék az étvágyam, annál nagyobb lesz majd az élvezet. Előrelátónak kell lenni; az a mohóság nem férfias dolog. Milyen mohóság lesz majd az, ha végig sétálunk a táboron, a gulába rakott fegyverek közt; balkezemmel messzire nyújtom ki a kenyéret, hogy mindenki lássa és irigyelje, s úgy eszem majd kinyújtott kézzel megsziszról, jobb kezemben a bicskával, mint a szoboszlai ember a lebbencset szokta. . . .

Hogy boldogságom teljes legyen, egy jámbor bosnyák megajándékozott egy esomó szép rózsaszínű leveles dohányval. Ennek is épen fogytán voltam. Ez elég lesz két hétig.

Be is szorítottam a kenyéret és dohányt a borjú fedél alá. Legjobb helye lesz ott, nem bántja senki sem. Hogy fog majd bámolni Argyeleán Nuczu, az én főzótársam, a kivel, meg egy baráti fiúval, hárman valánk együtt egy főzöst bakanyelven kotlik birtokában. A Nuczu most otthon maradt, hogy megfőzze a menázsit, mig mi oda járunk. Soha sem esett még olyan jól az a főtt bus, mint mostan fog esni, friss kenyérral. Még a Nuczunak is adok egy kicsit belőle, nem érdemli ugyan az akasztófára való, de legyünk nagylelkűek.

Ez a Nuczu a ratságnak eszményített alakja volt. Most is végig fut a hideg a hátamon, ha eszembe jut, hogy ezzel a monstrummal kosztoltam én együtt. . . . Tolvaj, hazug, veszekedő, buta, valósággal egyike Falstaff hadserege megtestesült alakjainak. A másik pedig a világ leglustább embere vala. Ilyen társaságban „Szötte mint a pók hálóját, emlékező elmém regeit a boldogságnak, szép álmaiból s a multak aranyfonalából.”

Haza érkezünk. A nap már utolsó bucsucskóit lövelte a hibor színben játszó hegyormokra, mikor a hajóskapitány átszállította a visszatérő csapatot a Lim folyón. Rendben megtörtént minden, csak a barmokkal volt egy kis baj, a melyek sehoggy sem akartak a csolnakba beszállani. Egy el is szökött közülök, a víz partjáról, keserves bögéssel szaladva el az ismerős hegyek közé. Annak fűthetők bottal a nyomát!

Beszámoltunk a zsákmánnyal, gulába állítottuk a fegyvereket, alájok raktuk a bornyut, — azzal kiki mehetett a dolga után. A tüzrakások körül mozgalmat mutatott a sürgölődő legénység, főztek, kotyvasztottak, pipáztak, adomáztak, daloltak.

Engem az a kellemes meglepetés várt, hogy Nuczu nem főzött menázsit. Mig fát kellett volna hordani a tüzrakáshoz, addig inkább aludt. No, de se baj! itt a tojás; egy két cimborra akadt hozzá, jóllakunk rátottával.

Az zsírral szokták elkészíteni. Zsír ugyan nem volt, hanem a tegnapi busporcióból maradt még egy esomó kővér fagygyu. Jó lesz a rátotta azzal is, ugyanis nemzeti eledel a fagygyu a törököknél.

A rátotta elkészült. A fagygyuillat betöltötte köröskörül a levegőt.

— Várjatok fiúk, mindjárt visszajövök, csak a kenyéret hozom el; luculusi lakomát csapunk. Van egy kis jó dohányom is, pipázzunk rá egyet, s aztán haza álmodjuk magunkat.

Odamegyek a fegyvergulához. Mit látok! A bornyuk széthányva s az enyém kinyitva tátong tizen elömbé. . . . Valamelyik római bajtárs, mig én a tűz körül időztem a rátotta-készítésnél, kilopta a bornyumból mind a kenyéret, mind a dohányt.

Soha nem éreztem ehez hasonló tehetetlen dühöt egész életemben. Hanem azt a kedves egészségre vonatkozó kívánást, a melyet én ismeretlen jó bajtársam számára kifejeztem a requisitio elköltéséhez, csak bakarubában lehet — nem elmondani, de még elgongolni is!

(Vége.)

— Budapesti tőzsde, októb. 5. Ezüst frt 100—110; cs. és kir. arany frt 5.54 kr; 20 francoos arany frt 9.31 kr

## Debreczeni terménypiac.

— okt. 4.

Egy hectoliter buza . . .	8.30—8.94 kr.
„ „ kétzteres . . .	6.66—7.32 „
„ „ roza . . .	5.04—5.70 „
„ „ árpa . . .	2.94—3.58 „
„ „ zab . . .	2.36—2.86 „
„ „ tengeri . . .	5.04—5.70 „
„ „ köles . . .	4.88—5.54 „
„ „ köleskása . . .	8.94 „
1 zsák burgonya 50 kgr. 1.20, 100 kiló szalonna 66, 67, 68 frt, 100 kiló haj 70, 71, 72, frt.	

## Közlekedés.

A Debreczenti érintő vonatok menetrendje.

INDULÁS:

Budapestre, Czeglédre: Nagyváradra

délután 12 óra 36 perczkor  
este 9 „ — „

Nyiregyházára, Miskolcra,

reggel 7 óra 57 perczkor  
d. u. 3 „ 25 „  
este 9 „ 20 „

Szathmárra, Királyháza:

reggel 4 óra 10 perczkor  
délután 4 óra 24 „

ÉRKEZÉS:

Budapestről, Nagyváradról,

reggel 3 óra 45 perczkor  
d. u. 3 „ 1 perczkor

Miskolcra, Nyiregyházáról:

reggel 9 óra 09 perczkor  
d. u. 12 „ 21 „  
este 8 „ 12 „

Szathmárról, Királyházáról:

délben 11 óra 54 perczkor  
este 8 óra 07 perczkor.

## DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

I. Csütörtök, október 6-án

Laczkó Aranka fellépteül

adatik:

## C S Ó K.

Vigjáték 5 felvonásban.

Kezdeté 7 órákor.

## Felhívás előfizetésre.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtegyék a méltóztatásuk.

Lapunk ára:

Egy óra . . . . . 1 frt — kr.  
Két óra . . . . . 1 frt 80 kr.  
Három óra . . . . . 2 frt 50 kr.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.

Az előfizetési pénzek és postai utalványok lapunk kiadóhivatalába, főpiacz, Vecsey-ház ktlendők.

A „Debreczen” kiadóhivatala

Szabó József,

felelős szerkesztő s kiadóhivatalos.

Mindenemü ószi és női felöltők, több mint 1000 darab.

## Új női-divat raktár.

Tisztelettel hozom a nagyérdemű hölgyközönség becses tudomására, hogy a legközelebbi országos vásár tartására

### dusan felszerelt kész női-ruha és öltöny raktáromat,

Széchenyi-utca végére, a Doender-féle sátor helyiségen felépítendő sátorba helyezem át.

Ajánlom e szakmába vágó jó, pontos és jutányos kiszolgáltatásomat.

Kiváló tisztelettel

## Thalviser Alajos.

Director bundák és karkesztyűk nagy választékban.

## Csak 1 forinttal

mint a budapesti hatodik

# nagy ló-sorsjáték

egy sorsjegyének árával, játszhatni az 1881 ik év október 19-én megtartandó húzásokon

### 500 értékes nyereményre 500.

1-ső nyeremény	egy pompás négyes fogat teljesen felszerelve, értéke	5000 forint.
2-ik nyeremény	egy négyes jucker-fogat, értéke	2500 forint.
3-ik nyeremény	egy kettős fogat, teljes értéke	2000 forint.

további nyeremények, ugyanint: hintók, háts lovak, ipar, arany- és ezüst-tárgyak stb.

Valamennyi nyeremény a bizottság közvetítése folytán készpénzben is értékesíthető.

Ezen sorsjáték a hazai lótenyésztés javára s a budapesti lóvásár emelésére az ugyanitt 1881. október 13 től 23-ig tartandó lóvásár és lóárverés, ménikállítás, lódíjazás és az ügétő verseny alkalmával fog megtartatni.

Ezen sorsjegyek főelárusítási helyisége a

## Mercur Budapest.

kiadóhivatalának bank- és váltó üzlete (Politzer S. Dorotya-utca 12 sz. (356.)

## „ORSZÁG-VILÁG.”

Az „Ország-Világ” c. szépirodalmi képes lap f. évi okt. 1 én harmadik évfolyamába lép. Két évi eddigi pályafutásában a magyar olvasó közönség oly páratlanul meleg támogatásával találkozott, minót szépirodalmi lap számban eddig fel nem mutathatott.

Erdekl-szító eredeti és fordított regényei, novellái s kisebb elbeszélései, nagyszámú ismeretterjesztő cikkei, s mulattató közleményei, valamint gazdag, választékos illusztrációi, melyeknek java része kifogástalan művészi kivitelű tüntetett fel, első pillanatra meghódították a magyar közörséget.

A lap szerkesztője és kiadója, mint eddig, ugy a jövőben is mindent elfognak követni, hogy az „Ország-Világ”-ot a hasoniranyu európai lapokkal egyenlő színvonalon tartásák. Kitünő munkatársainak hosszú névsora kezestedik a szellemi rész kifogástalan tartalmáért, a mi pedig az illusztrációkat illeti, a legjobb művészi erőket nyerték meg legujabban a kiadók nem csekély áldozatok arán a lap művészi illusztrálására.

Az „Ország-Világ” ezután is kéthet-ukénti füzetekben jelenik meg, minden második szombaton. Az egyes füzetekben levő 10—12 esinos és művészi kivitelű képen kívül minden második füzet mint eddig, ugy ezután is pompás fénynyomatu képmellékleteket fog hozni vastag kartonpapíron, melyek bármely urilak méltó díszítésül szolgálhatnak.

A lap előfizetési ára bérmentes szétküldéssel:

Ezész évre . . . . .	10 forint — kr.
Félévre . . . . .	5 „ — „
Ernegyedre . . . . .	2 „ 50 „

Elfizetési pénzek postautalványyn az „Ország-Világ” kiadóhivatalához (Budapest koronaherezeg utca 3. sz.) küldendők, honnan a füzetek a legnagyobb pontosságággal küldetnek szét.

Megrendeléseket minden könyvkereskedő elfogad.

Mutatványszám kívánatra ingyen.

(365.)

Minden kiállításon az első érdem-éremmel kiüntette.

## EZÜST ÉREM PARIS 1878.

Ada,

1881. május 1-én

arany-ÉRMET.



Z. Egerszeg

május 2-dikán

1881.


első díj.

## BROGLE J. és MÜLLER

gép- és rosta-lemezgyára Budapesten,

a Margit-híd közelében, készít TRIEURÖKÉT, változó szitával (konkolyválasztó) 6 külföle nagyságban.

TRIEUR HENGEREKET malmok számára, KOPTATOKAT, SZELELO-ROSTÁKAT, SZITÁKAT és ROSTÁKAT cséplőgépek számára.



Sok tekintélyes sveiczi, német és osztrák orvos és különböző szaklap a Brandt Richard gyógyszerész által készített

### schweiczi labdacsokat,

melyek szerencsés, a testre minden hátrány nélkül ható anyagokból vannak összetéve, minden oly esetben, a hol gyöngye hashajtó, főlös epét és enyeket elvezeti és erősíti, biztos fájdalom nélkül ható orvosi szer, minden egyének legmelegebben ajánlja.

Bárkinek azon gyógyszerész urak, kik a labdacsokat tartják, szivesen szolgálják használati utasítással, melyen az elismerési nyilatkozatok is olvashatók.

A labdacsook vételekor csakis Brandt-féle labdacsook kérendők, melyek bádog-dobozokban vannak 50 szem 70 kr, 15 szem 25 kr. Minden doboz vörös alapra, fehér schweiczi keresztrel van ellátva, melyen a melléklet aláírása van.

Kapható Debreczenben: Dr. Rothschnek V. Emil és Vecsey Viktor urak gyógyszerészertárában.

(360.)



Dr. Fr. Lengyel

## NYIR-BALZSAMA.

Már maga a nyír, mely a törzs megfürása alkalmával a nyírfából folyik, a legkitünőbb szépiót szernek ismerik embe- emlékeztet őta; de ha még ezen nedrből a földből a földtől előírása szerint vegyészeti utou balzsam készítették, akkor nyer még csak majdnem csodás hatást.

Ha az arozt, vagy más bőrrészeket este bekenjük vole, ugy már a következő reggelen a bőr észereveteleu lehamlik, — a mely ezáltal vakítóan fehér és lágy lesz.

Ezen balzsam az arcon keletkezett redőket és himlőhelyeket lesimítja; a bőrt fehériti, lágyítja, frissíti, legrovidebb idő alatt eltávolít szepiőt, májfoltot, orrvörösséget, bőrtakát és a bőr minden egyéb tisztálanságát.

Főraktár Magyarország részére Török József gyógyszerésznél Budapesten Pozsonyban: Pisztory Feljx gyógyszerertárában. Temeavárt: Tárcaay István gyógyszerertárában. Zágrábban: Milbach Zsigmond gyógyszerertárában.

(330.)

A 2. oldal

Előfizetés

Helyben és postán

Egy évre 10 frt. Negy Fél évre 5 „ Egyelőfizetési pénz a nyírfőiacz, VECSEY-ház készítésbe bérment

Előfizetési hely: TELEGGDI K. LAJOS KAROLY könyvkere szerkesztőségénél, Egy talok u.

### Október

„Az idő örökösét eljutott a magyalyalázatásának szom1000 év futott le e pe felett hadurnak. gyászban egyaránt g Augsburg távol földjére, Várna gyász há szomorú sikja s Vilá emlékezte mind, min kaszt a honfi szemébkogásra, fájdalom bo indítja a magyart o Aradnak emléke.

Ma telt be 32 ik szemekink elől eltűn élet örökké megújuló s felgördül a függő ralmis gyalázata elő elöttünk a 13 bajnok lánja, nemzet büszkeság vértanui. Egy k fojtott zokogása mel komoly méltósággal, fővel. Utolsó utjokon ris szívü zsoldosok portjától körülfogva nek érdemtelen ke fegyver, melyet fenn szemtelen elbizottságn lönös menet, hol egy diesőségét a gyáva z vább csatlólsai lesznek lassan megérkezik a terülő lapályon feláll Szép a halál a hol a kivivandó diad lának arán épül fel. halál a hitnek kere eszméért hal a vértan badságért haltok m esufság bitófáján, h örök oltárt emelve a hazafiságnak, örökre dát mutatva a szabad nokainak, hogy miké

### A „DEBRECZEN”

### A kapuvári

Rajz: Irta Toinay Folytatás és

— Tehát mégis, no az isten — feháskodék mikor senki se látta, ha vén asszony — mi alatt a Kapuvári udvarban tilt azt gondoltam is! Mert kergetne engem oly so a lrága szleim akarata kátyás, keres uramhoz! Szp volt ha akkor én i Di vajon kinek ártottan na, mint csak a saját n nel! Bántottam-e én má én-valakit? elkergettem ftottam én ostort a ko tilan is megütögette bt ozó kérges csontos mell ptt a tejéhez — a temp tan, de hogy is mehetten leányul? Nem így bes minden hitvány: ehol az az sten kétszeresen meg a lánya mián becstelen

Dinasz bündák és karkesztyűk nagy választékban.

Mindennemű ösi és női felöltők, több mint 1000 darab.

## Új női divat raktár.

Tisztelettel hozom a nagyérdemű hölgyközönség becses tudomására, hogy a legközelebbi országos vásár tartására

### dusan felszerelt kész női-ruha és öltöny raktáromat,

Széchenyi-utca végére, a Doender-féle sátor helyiségen felépítendő sátorba helyezem át.

Ajánlom e szakmába vágó jó, pontos és jutányos kiszolgáltatásomat.

Kiváló tisztelettel

## Thalviser Alajos.

## „ORSZÁG-VILÁG.”

Az „Ország-Világ” a szépirodalmi képes lap f. évi okt. 1. évi harmadik évfolyamába lép. Két évi eddigi pályafutásában a magyar olvasó közönség oly páratlanul meleg támogatásával találkozott, minőt szépirodalmi lap huszárban eddig fel nem mutathatott.

Erdekl. szító eredeti és fordított regényei, novellái s kisebb elbeszélései, nagyszámú ismeretterjesztő cikkei, s mulattató közleményei, valamint gazdag, választékos illusztrációi, melyeknek java része kifogástalan művészi kivitelű tündetett fel, első pillanatra meghódították a magyar közönséget.

A lap szerkesztője és kiadója, mint eddig, úgy a jövőben is mindent elfognak követni, hogy az „Ország-Világ”-ot a hasonlíranu európai lapokkal egyenlő színvonalon tartásák. Kiváló munkatársainak hosszú művészi kezességükkel a szellemi rész kifogástalan tartalmáért, a mi pedig az illusztrációkat illeti, a legjobb művészi erőket nyerték meg legújabbban a kiadók nem csekély áldozatok árán a lap művészi illusztrálására.

Az „Ország-Világ” ezután is kéthet-ukénti füzetekben jelenik meg, minden második szombaton. Az egyes füzetekben levő 10—12 eszes és művészi kivitelű képen kívül minden második füzet mint eddig, úgy ezután is pompás fénynyomatu képmellékleteket fog hozni vastag kartonpapíron, melyek bármely urilak méltó díszítésül szolgálhatnak.

A lap előfizetési ára bérmentes széküldéssel:


Egész évre . . . . .	10 forint — kr.
Félévre . . . . .	5 „ —
Ernegyedre . . . . .	2 „ 50 „

Előfizetési pénzek postautalvánnyal az „Ország-Világ” kiadóhivatalához (Budapest koronaherezeg utca 3. sz.) küldendők, hennan a füzetek a legnagyobb pontossággal küldenek szét.

Megrendeléseket minden könyvkereskedő elfogad.

Mutatványszám kívánatra ingyen.

(365.)



Sok tekintélyes sveiczi, német és osztrák orvos és különböző szaklap a Brandt Richárd gyógyszerész által készített

### schweiczi labdacokat,

melyek szerencsés, a testre minden hátrány nélkül ható anyagokból vannak összetéve, minden oly esetben, a hol gyöngye hashajtó, fülös epét és anyekot elvezeti és erősíti, biztos fájdalom nélkül ható orvosi szer, minden egyének legmelegebben ajánlja.

Bárkinék azon gyógyszerész urak, kik a labdacot tartják, szivesen szolgálják használati utasítással, melyen az elismerési nyilatkozatok is olvashatók.

A labdacok vételekor csakis Brandt-féle labdacok kérendők, melyek bádog-dobozokban vannak 50 szem 70 kr, 15 szem 25 kr. Minden doboz vörös alapra, fehér schweiczi kereszttel van ellátva, melyen a melléklet aláírása van.

Kapható Debreczenben: Dr. Roitschnek V. Emil és Vecsey Viktor urak gyógyszerész-tárában.

(360.)

**Csak 1 forinttal**

mint a budapesti hatodik

## nagy ló-sorsjáték

egy sorsjegyének árával, játszhatni az 1881 ik év október 19-én megtartandó húzások

### 500 értékes nyereményre 500.

1-ső főnyeremény	egy pompás négyes fogat teljesen felszerelve, értéke	5000 forint.
2 ik nyeremény	egy négyes jucker - fogat, értéke	2500 forint.
3-ik nyeremény	egy kettős fogat, teljes értéke	2000 forint.

további nyeremények, ugymint: hintók, háts lovak, ipar, arany- és ezüst-tárgyak stb.

Valamennyi nyeremény a bizottság közvetítése folytán készpénzben is értékesíthető.

Ezen sorsjáték a hazai lótenyésztés javára s a budapesti lóvásár emelésére az ugyanitt 1881. október 13 tól 23-ig tartandó lóvásár és lóárverés, ménkiállítás, lódíjazás és az ügétő verseny alkalmával fog megtartani.

Ezen sorsjegyek főelárusítási helyisége a

## Mercur

kiadóhivatalának bank-  
és váltó üzlete  
(Politzer S.)  
Dorottya-utca 12 sz.

## Budapest.

(356.)

Minden kiállításon az első érdem-éremmel kiüntette.

EZÜST ÉREM PARIS 1878.

Ada,

1881. május 1-én

arany-ÉRMET.



Z. Egerszeg

május 2-dikán

1881.


első díj.

## BROGLE J. és MÜLLER

gép- és rosta-lemezgyára Budapestén,

a Margit-híd közelében, készít TRIEURÖKET, változó szitával (konkolyválasztó) 6 külféle nagyságban.

TRIEUR HENGEREKET malmok számára, KOPTATOKAT, SZELELO-ROSTÁKAT, SZITÁKAT és ROSTÁKAT cséplőgépek számára.



Dr. Fr. Lengyel

## NYIR-BALZSAMA.

Már maga a nyír, mely a törzs megfúrása alkalmával a nyírfából folyik, a legkitűnőbb szépió szernek ismerik embe: emlékeztet őta; de ha még ezen nedvből a földből a földtől előírása szerint vegyészeti uton balzsam készítették, akkor nyer még csak majdnem esodás hatást.

Ha az arcot, vagy más bőrrészeket este bekenjük vele, úgy már a következő reggelén a bőr észrevetlen lehamlik, — a mely ezáltal vakítóan fehér és lágy lesz.

Ezen balzsam az arcon kelekezett redőket és himlőhelyeket lesimtssa; a bőrt fehériti, lágyítja, frissíti, legrovidebb idő alatt eltávolít szeplőt, májfoltot, orr vörösséget, bőrtakát és a bőr minden egyéb tisztátalanságát.

Főraktár Magyarország részére Török József gyógyszerésznél Budapestén Pószonyban: Pisztory Felix gyógyszerész-tárában. Temešvárt: Tereczay István gyógyszerész-tárában. Zágrábban: Milbach Zsigmond gyógyszerész-tárában.

(330.)

Előfizetés  
Helyben és postán  
Egy évre 10 ft. Negy  
Fél évre 5 „ Egy  
Előfizetési pénz a m  
főpiacz, VECSY-ház  
készítésébe bérmet  
Előfizethet  
TELEGI K. LAJOS  
KAROLY könyvkere  
szerkesztésénél. Egy  
talok t

**Október**

„Az idő örökös  
mét eljutott a magya  
gyalázatásának szom  
1000 év futott le e  
pe felett hadurnak.  
gyászban egyaránt ga  
Augsburg távol földje  
tere, Várna gyász ha  
szomorú sikja s Vil  
emlékezete mind, min  
kaszt a honfi szemébe  
kogásra, fájdalom bo  
indítja a magyart o  
Aradnak emléke.

Ma telt be 32 ik  
szemeink elől eltűn  
élet örökké megújuló  
s felgördül a függöny  
ralmas gyalázata elő  
előttünk a 13 bajnok  
lánja, nemzet büszke  
ság vértanui. Egy ke  
fojtott zokogása mel  
komoly méltósággal,  
fővel. Utolsó utjokon g  
ris szívű zsoldosok  
portjától körülfogva,  
nek érdemtelen ke  
fegyver, melyet lenn  
szemtelen elbizottságu  
lönös menet, hol egy  
diesőségét a gyáva z  
vább csatlósai lesznek  
lassan megérkezik a  
terülő lapályon feláll  
Szép a halál a  
hol a kivivandó diada  
lának árán épül fel.  
halál a hitnek kere  
eszméért hal a vértan  
badágért haltok m  
esufság bitófáján, h  
örök oltárt emelve a  
hazafiságnak, örökre  
dát mutatva a szabads  
nokainak, hogy miké

A „DEBRECZEN”

## A kapuvári

Rajz.  
Irtá Tolnay  
Folytatás és

— Tebát mégis, ne  
az isten — fohászokdék  
mikor senki se látta, ha  
vén asszony — mi alatt  
a Kapuvári udvarban tilt  
azt gondoltam is! Mert  
is kergetne engem oly so  
a írása sztleim akarata  
kátyás, keres uramhoz!  
szp volt ha akkor én i  
De vajjon kinek ártottan  
na, mint csak a saját n  
nél! Bántottam-e én ma  
én valakit? elkergettem  
títottam én ostort a ko  
atlan is megütögette b  
ozó kérges esontos mell  
ptt a tejéhez — a temp  
tan, de hogy is mehetet  
leannyal? Nem így bes  
miden hitvány: ehol az  
az sten kétszeresen meg  
a lánya mián beestelen